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Avant-propos

Le manuel de CM2 « Raisonner, Mesurer, Calculer » proposé par Muriel
Strupiechonski et Pascal Dupré couronne la collection Compter — Calculer des Editions
du GRIP. Ce dernier titre concilie de nouveau la richesse du contenu et la cohérence
pédagogique.

'accent est mis sur la synergie entre de nombreux apprentissages :
calcul et numération, manipulation des grandeurs et des unités fondamentales,
pratique des algorithmes opératoires et du calcul mental, multiples considérations
géométriques, mais aussi effort de rédaction dans une langue claire et utilisation d’'une
terminologie précise. Au-dela des mathématiques, c’est donc une véritable instruction
pluridisciplinaire qui est visée, incluant la maitrise de la langue et le raisonnement
logique.

Le manuel comporte des rappels systématiques des notions étudiées
les années précédentes et les approfondit par étapes. Il suit en cela les meilleurs
préceptes et expériences pédagogiques que notre pays ait connus depuis I'instauration
de I'école publique’. 'ouvrage offre plus d’'une centaine de courts chapitres centrés sur
la consolidation ou l'acquisition de notions successives ; il couvre plus que largement
les exigences des programmes officiels de mathématiques pour le Cycle 3 (niveaux
CM1, CM2 et 6°), tels qu’ils ont été publiés? en 2018.

Les éleves, tout comme les professeurs des écoles, y trouveront des
définitions claires des nouveaux concepts a introduire, des exemples les illustrant, des
synthéses sous forme de regles a appliquer, et de nombreux exercices et problémes
d’application tirés de situations de la vie courante.

Chaque fois que cela est possible et pertinent, la présentation est faite sous
forme d’étapes intermédiaires et de justifications, lesquelles préfigurent une véritable
démarche mathématique de démonstration. Il en est par exemple ainsi pour les
notions trés importantes de proportionnalité (régle de trois !) ou pour la manipulation
des fractions ; la réduction au méme dénominateur fait 'objet de plusieurs chapitres
conduisant I'éleve a comprendre et a maitriser progressivement les procédures de
calcul nécessaires. De méme, le calcul des aires procede logiquement du cas du carré a
ceux du rectangle, du parallélogramme et du triangle, par déductions successives.

1 Le lecteur pourra en juger en consultant les programmes « progressifs » mis en place par Paul Lapie
de 1923, a ceux signés Jean Zay en 1937, ou ceux publiés en 1945. Voir, par exemple, I'analyse de Michel
Delord et Guy Morel : http://michel.delord.free.fr/buissonbook/buisson-intro.pdf

2 Programme des enseignements du cycle 3, p. 100 a 108, https://eduscol.education.fr/pid34150/
cycle-3-ecole-elementaire-college.html



Le lecteur I'aura compris : il s'agit d’un ouvrage qui ne céde en rien a
une quelconque « facilité » ambiante. Au contraire, le manuel de CM2 « Raisonner,
Mesurer, Calculer » propose a I'éléve une démarche tout a la fois plaisante, accessible
et exigeante, susceptible de 'amener a une compréhension approfondie et durable des
éléments de calcul et de géométrie que tout éléve de I'école primaire devrait maitriser.

Par sa richesse et son approche progressive, 'ouvrage sera un support de
grande qualité pour les écoles qui le choisiront. En méme temps que les mathématiques
elles-mémes, il propose aux éléves les éléments indispensables pour comprendre le
monde qui nous entoure, et accéder en particulier aux faits scientifiques et techniques.
Au-dela du cadre scolaire, ce livre sera utile aux parents qui souhaitent consolider
et compléter a la maison les acquis de leurs enfants. Il pourra aussi étre un soutien
précieux pour de nombreux éléves de college qui n‘auraient pas eu la possibilité
d’affermir suffisamment leurs bases de mathématiques avant lI'entrée en Cycle 4.

Jean-Pierre Demailly

Mathématicien
Professeur a ’'Université Grenoble Alpes
Membre de 'Académie des Sciences
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1. Nombres entiers de 0 a 999 999

Cet appareil est un compteur mécanique qui permet
de dénombrer manuellement des objets produits
dans un atelier, des personnes entrant dans une salle
de spectacles ou participant a une manifestation.
Chaque pression sur I'appareil enregistre une unité
supplémentaire et le nombre total apparait sur le
cadran.

Exercice préparatoire
Combien d’objets ou de personnes peut-on dénombrer uniquement avec la case de
droite ? avec les 3 cases de droite ? avec ce compteur ?

Combien faut-il de chiffres pour représenter les dix premiers nombres entiers ?
combien de mots ?

Combien faut-il de chiffres pour représenter les 1 000 premiers nombres entiers ?
combien de mots ?

Combien de nombres peut-on lire sur ce compteur ? Combien de mots utilise-t-on
pour composer les noms de ces nombres ? Lesquels ?

e Quand les cing premiéres cases sont marquées d’un zéro, on lit sur la derniére,
a partir de la droite, les dix premiers nombres qui sont représentés par un seul
chiffre : 0 zéro, 1 un, 2 deux, 3 trois, 4 quatre, 5 cing, 6 six, 7 sept, 8 huit, 9 neuf.

Compléter ces phrases sur le méme modeéle :

Quand la deuxieme case a partir de la droite est la seule a ne pas étre marquée d’un
zéro, on lit les nombres ronds de dizaines.

Quand la troisieme case a partir de la droite est la seule a ne pas étre marquée d’un
zéro, on lit les nombres ronds de ...

Quand la quatrieme case a partir de la droite est la seule a ne pas étre marquée
d’un zéro, on lit les nombres ronds de ...

Quand la cinquieme case & partir de la droite est la seule a ne pas étre marquée
d’un zéro, on lit les nombres ronds de ...

Quand la sixiéme case a partir de la droite est la seule a ne pas étre marquée d’un
zéro, on lit les nombres ronds de ...

e Quand les premiers chiffres ne sont pas nuls, on lit d’abord le groupe des trois
premiers chiffres suivi de « mille » puis le groupe des trois derniers.
Exemple : 628701, 628 « mille » 701, six cent vingt-huit mille sept cent un.



Nous apprenons

» Dans un nombre entier,

- le 1°" chiffre a droite représente les unités simples ou unités du 1° ordre,

- le 2¢ chiffre en partant de la droite représente les dizaines d’unités simples
ou unités du 2¢ ordre,

- le 3¢ chiffre en partant de la droite représente les centaines d’unités simples
ou unités du 3¢ ordre,

- le 4¢ chiffre en partant de la droite représente les unités de mille ou unités
du 4° ordre,

- le 5¢ chiffre en partant de la droite représente les dizaines de mille ou
unités du 5° ordre,

- le 6° chiffre en partant de la droite représente les centaines de mille ou
unités du 6° ordre.

Chaque espece d’unité est dix fois plus grande que celle qui la précede
immédiatement, un ordre ne peut donc contenir plus de neuf unités de la
méme espece..

La classe des mille est séparée de la classe des unités simples par un
intervalle.

Pour lire un nombre entier a 4, 5 ou 6 chiffres, on lit d'abord le nombre
formé par les chiffres qui sont a gauche de l'intervalle, on les fait suivre du
mot « mille », puis on lit le nombre formé par les 3 chiffres de droite.
Exemples : 7 432 = sept mille quatre cent trente-deux.

28 500 = vingt-huit mille cinq cents.

980 657 = neuf cent quatre-vingt mille six cent cinquante-sept.

Exercices oraux

1.
2.

Combien font quatre dizaines de mille, sept centaines et huit unités simples ?

Lire les nombres suivants: 5276 ;90501 ; 758 006 ; 602 089 ; 93 700; 240 103 ;
624 100 ; 400 020 ; 905 997 ; 808 080.

Quel est le plus petit nombre entier de 5 chiffres ? le plus grand ? Combien y
a-t-il de nombres de 5 chiffres ?

Quelle unité représente le chiffre 8 dans les nombres suivants : 58 463 ;
846512 ;962 800 ; 654 784 ; 480 005 ?

Quel est le plus grand nombre entier formé de 5 chiffres différents ? Quel est
le plus petit nombre entier formé de 6 chiffres différents ?



Nommer tous les nombres entiers de six chiffres qui s’écrivent avec un seul
chiffre.

Nommer quatre nombres entiers de six chiffres dont le chiffre des centaines de
mille est égal a la somme du chiffre des dizaines de mille et de celui des unités.

Nommer quatre nombres entiers de cing chiffres qui ont le chiffre 5 pour
chiffre des centaines et dont le chiffre des unités de mille est le double de celui
des dizaines.

Exercices écrits

9.

10.

11.

12.

Ecrire en chiffres les nombres ci-dessous.

a) trois cent vingt-cing mille soixante

b) quatre-vingt-dix mille sept cent douze

¢) huit cent soixante et onze mille deux cent quinze
d) quatre cent treize mille neuf

e) sept cent vingt-cinq mille cent soixante-treize

Ecrire en lettres les nombres ci-apreés.
112 030 780416 50 020 208 400 247 628

Décomposer les nombres selon le modéle ci-apres.
537 168 = (5 x 100 000) + (3 x 10 000) + (7 x 1 000) + 100 + (6 x 10) + 8

71634 627 016 837 600 608 746 140574

Ecrire tous les nombres entiers de 5 chiffres que I'on peut écrire avec les chiffres 4,
8 et trois zéros. Quel est le plus grand ? Quel est le plus petit ?

Problémes

13.
14.

15.

16.

Combien y a-t-il de nombres entiers de six chiffres ?

Quel nombre de six chiffres peut-on écrire avec le seul chiffre 2 ? avec le seul
chiffre 7 ? Ajouter ces deux nhombres puis calculer leur différence. Que peut-on
dire des résultats obtenus ?

Lejourdelakermessedel'école, ila été vendu 1000 billets de loterie, numérotés
de 1 3 1000. Le numéro 816 a gagné le gros lot, les numéros terminés par
52 gagnent une entrée dans un parc d’attraction et les numéros terminés par 7
recoivent un lot de consolation. Combien y a-t-il de billets gagnants ?

Ecrire le plus petit nombre entier composé des six chiffres de 2 & 7, puis
écrire le plus grand nombre entier composé de ces mémes chiffres. Calculer
la différence entre les deux. Recommencer avec les six chiffres de 4 a 9. Que
remargquez-vous ?



Rappels

P On utilise des traits d’union pour écrire les mots composés désignant les
nombres plus petits que cent, sauf autour du mot « et ».
Exemples : vingt-neuf, trente et un, cinquante-trois ; soixante et onze ...

P Onnemetun «s»aquatre-vingtsques’iln’yapasd’unités complémentaires.
Exemples : quatre-vingt-un, quatre-vingt-deux, ..., quatre-vingt-dix-neuf

P Le mot cent n’est jamais précédé ni suivi de trait d’union.
Exemple : 634 s’écrit six cent trente-quatre.

P On met un s a cent quand il est au pluriel et qu’il n’est pas suivi d’'un autre
nombre.
Exemple : quatre cents; quatre cent trente.

» Le mot mille est invariable et il n’est jamais suivi ni précédé de traits
d’union.

( Calcul mental \

Ajouter 10, 20, ... 90 a un nombre
45 + 20 324 +50 1412+70 2643+ 30 5921 +60
82+40 443 + 60 1780+ 30 5972+70 8491 +50

REMUE-MENINGES

5 s

Quel est le plus grand nombre ? Quel est le plus grand chiffre ?



Mesures

2. Unités ; unités de mesure

Observation1

k A}
3

Que faut-il faire pour trouver le nombre de personnes ? d’oies ? de montgolfieres?

Observation 2

Que faut-il faire pourtrouver lalongueurde la corde a linge ? le poids des pommes ?
la contenance du seau ?

Quelle unité de mesure faut-il utiliser ? Quel instrument de mesure faut-il utiliser ?

Observation 3

Quel type de mesures ces deux
instruments permettent-ils d’effectuer ?
Quelles sont les unités utilisées avec
chacun d’eux ?




Rappels

* La taille d’'un homme s’exprime en métres ou en
centimétres.

¢ La taille d’un batiment, la hauteur d’une
montagne s’expriment en metres.

Poniespive R - e La distance entre deux villes ou deux pays
s’exprime en kilometres.

Le poids d’'un homme s’exprime enkilogrammes.

Les agriculteurs vendent leurs céréales au
quintal.

* La contenance de boutellles 3 exprlme en litres,
celle d’'une canette de soda en centilitres et
celle d’'une bouteille de sirop pour la toux
s’exprime en millilitres.

* La contenance d’une piscine, d'une cuve, d'un
container s’exprime en metres cube.

Nous savons déja

>

>

Compter une quantité : c’est trouver le nombre d’unités (nombre d’objets
distincts).

Mesurer une grandeur : c’est trouver le nombre d’unités de mesure qu’elle
contient.

Le nombre est le résultat d’'un comptage ou d’une mesure.

Les unités principales des mesures sont :

- pour la longueur, le métre (m) ;

- pour le poids, le kilogramme (kg) ;

- pour la surface, le métre carré (m?) ;

- pour le volume, le métre cube (m3) et pour la capacité, le litre (L) ;
- pour le temps, la seconde (s) ;

- pour la monnaie en France, I'euro (€).

D’autres unités a ne pas confondre :

- pour mesurer un angle, le rapporteur mesure en degrés (°) : I'angle droit
mesure 90° ;

- la température se mesure aussi en degrés, mais c’est une autre unité, on
précisera degré Celsius (°C). La température moyenne du corps humain est
de 37°C.

(&)



Exercices oraux

1.

Dire si on compte ou si on mesure : les stylos de la trousse, la longueur du
tableau, la hauteur de la porte, le nombre de fenétres de la classe, la contenance
de la bouteille d’eau, le poids d’un livre, le nombre de feuilles d’un cahier ? la
durée de la récréation ?

Quelle(s) unité(s) peut-on utiliser pour mesurer la taille d’'un enfant ? d’un
adulte ? le poids d’un ceuf ? la contenance d’une bouteille de jus de pommes ?
I'age d’un adulte ?

Exprimer l'unité de mesure d’une feuille de cahier, de la longueur d’une salle
de classe, d’un tuyau d’arrosage, d’une cuve de fuel, de la distance d’une ville a
une autre, du poids des ingrédients d’une recette, du contenu d’une seringue.

Dans une recette de gateau, quelle est I'unité quand on mesure la farine ? le
lait ? la taille du moule ? le temps de cuisson ?

Exercices écrits

5.

Compléter avec l'unité qui convient.

a) Maman a acheté une feuille de papier cadeaude 80 ...de large et de 2 ... de long.
b) Cette route est interdite aux véhicules de plusde 2 ... .

c) Il faut déplacer 3 ... de terre pour boucher le trou dans le jardin.

d) Cette bouteille contient 75 ... d’huile d’olive et celle-ci, plus grande, en
contient 1 ....

e) Aprés une semaine de régime Madame Dupoids a réussi a perdre 2 ..., mais
la deuxiéme semaine, elle n'a perdu que 500 ...

f) Il y a environ 9 000 ... entre la France et le Mexique.

g) Cefilmdure 2 ..et20....

Une commercante fait ses comptes en fin de journée. Elle constate une recette
de 843,50 €. Quelle est I'unité utilisée pour compter la recette ?

Indiquer les unités (préciser leur nature) et les nombres dans le texte ci-aprés :
Le Vendée Globe, course de bateaux autour du monde, s’élance tous les
4 ans en fin d’année et a partir des Sables-d’Olonne pour prés de 3 mois de
compétition. En 2013, Frangois Gabart a coupé la lighe d’arrivée en 78 jours,
2 heures, 16 minutes et est devenu le premier homme de I'histoire du Vendée
Globe a y parvenir en moins de 80 jours. Le deuxiéme, Armel Le Cléac’h, est
arrivé 3 heures plus tard. La distance théorique a parcourir est 24 020 milles*,
soit 40 075 km. Mais la majorité des concurrents font plus de route, parfois plus
de 50 000 km pour éviter les tempétes ou au contraire les zones de vent faible.
*Le mille marin est une unité de mesure de longueur utilisée en navigation maritime et aérienne.

( Calcul mental w

Ajouter 11, 21, 31...9, 19, 29 ... a un nombre

42+ 21 644 + 51 1412+71 2643 +31 5921 +61
82+19 443 + 59 1250+ 39 4112+79 2437 +59



3. Addition ; soustraction

Probléme préparatoire

En 2005, la flotte de péche maritime a capturé :
- 585 600 tonnes de poissons en France,

- 716 800 tonnes en Espagne,

- 264 300 tonnes en Allemagne,

- 294 100 tonnes en ltalie.

En 2015, les captures de poissons sont de 497 400 tonnes en France, 901 500 tonnes
en Espagne, 251 300 tonnes en Allemagne, 191 100 tonnes en ltalie.

Dans quels pays les prises de péche ont-elles augmenté ? Dans lesquels ont-elles
diminué ?

De combien est cette augmentation pour I'Espagne ? De combien est cette
diminution pour la France ?

Combien de tonnes de poissons la France et I'ltalie ont-elles péchées a elles deux
en 20157

Au Danemark, les prises ont été de 910 600 tonnes en 2005 et la baisse a été
de 41800 tonnes en 2015. Au Royaume Uni, les captures ont augmenté de
36 400 tonnes en 2015, elles étaient de 665 400 tonnes en 2005.

Quel est le poids des captures pour chacun de ces deux pays en 2015 ?
Quelle est la différence entre les deux ?

Quelles opérations utilise-t-on pour résoudre ce probléme ?
Dans quels cas faut-il choisir 'une plutét que l'autre ?

Nous savons déja

P LUaddition est une opération qui permet de réunir plusieurs quantités
d’'une méme nature. Le résultat est appelé « somme » ou « total », chaque
guantité ajoutée est appelée terme de l'addition. Le total, ou somme, est
plus grand que chacune des quantités initiales, chaque terme subit une
augmentation.

P> La soustraction permet de calculer :
- ce qui reste d’une grandeur dont on a enlevé une partie ;
- ce qui manque a une grandeur pour étre égale a une autre grandeur de
méme espece ;
- la différence entre deux grandeurs de méme espece ;
- le deuxiéme terme d’une somme de deux nombres, la somme et le premier

terme étant connus.



N
w

9 4 7 6

Enoncer & haute voix le calcul de I'addition ci-contre. § 2 6 4 5

Comment en vérifier le résultat ? + 9 3

+ 8 6 7

+ 5 1 3 4

1 8 2 1 5
Enoncer & haute voix le calcul de la soustraction ci- 8 7 13 16
contre. - 2 5 8 7

Comment en vérifier le résultat ? SELL

6 1 4 9

Nous savons déja

>

>

Pour calculer une addition ou une soustraction, on pose les unités sous les
unités, les dizaines sous les dizaines, etc. Dans la soustraction, le plus grand
nombre est toujours en haut.

On additionne ou soustrait les chiffres de chaque colonne en commencgant
par la droite.

Dans une addition, lorsque le total des chiffres d’une colonne dépasse 9,
on n’écrit que le chiffre des unités et I'on retient le chiffre des dizaines pour
I'ajouter a la colonne suivante a gauche. On écrit le dernier résultat tel gu’on
le trouve.

Dans une soustraction, lorsqu’un chiffre du nombre inférieur est plus grand
que le chiffre placé au-dessus de lui, on ajoute une dizaine d’unités de son
ordre au chiffre supérieur et, pour compenser, on ajoute une unité de son
ordre au chiffre précédent du nombre inférieur.

Pour faire la preuve d’une addition, on recompte celle-ci de bas en haut.

Pour faire la preuve d’une soustraction, on ajoute le plus petit nombre a la
différence trouvée et on doit obtenir le plus grand nombre.

Exercices oraux

1.

Que devient la différence entre deux nombres :

a) si on ajoute 7 unités au plus grand ?

b) si on ajoute 7 unités au plus petit ? (2 cas possibles)
¢) si on ajoute 7 aux deux nombres ?

Que représente la différence entre deux nombres :
a) si 'un est le double de l'autre ?

b) si I'un est le triple de 'autre ?

¢) si 'un est le quadruple de l'autre ?

(9]



Exercices écrits

3. Poser et effectuer.
a) 625012 + 125 475 486 805 + 100 925 947 836 + 12 896

b) 200 000-4 589 780 065 — 487 296 240375-98 072
4. Compléter.

a) 262320—..=65630 680 160—...=81 459

b) ...— 125036 = 660 253 ..—2458=623730

Problémes

5. M. Dutoit achete une maison 135 600 €. Il la revend deux ans plus tard
210 000 €. A-t-il réalisé une perte ou un bénéfice ? de combien ?

6. La population de Rennes était de 208 033 habitants en 2011. En 2014, sa
population avait augmenté de 5 421 habitants. Quelle était sa population en
20147

7. VoicilI’évolution du nombre d’habitants d’autres grandes villes francaises entre
2011 et 2014 :

Marseille 839 043 858 120
Lyon 472 305 506 615
Toulouse 437 715 466 297
Nice 347 060 343 895
Nantes 282 853 298 029

Dans quelles villes la population a-t-elle augmenté ? de combien ?
Dans quelle ville la population a-t-elle diminué ? de combien ?

( Calcul mental w

Retirer 10, 20, ... 90 d'un nombre
45 -20 384 —-50 1452-40 2643 -30 5991 -60
102 -40 443 - 60 1730-80 5972-70 8451-70

DESSINS GEOMETRIQUES

Les exercices de dessin sont a faire au fil de la semaine sur des feuilles sans lignes et @ main levée le plus
soigneusement possible. La regle ne sert qu’a vérifier si les lignes sont proches d’une droite.

a) Marquer deux points A et B et les réunir a main levée par une ligne droite.
Vérifier avec la régle. Réessayer jusqu’a obtenir une ligne la plus droite possible.

b) Sur une feuille placée sur le tableau, tracer des lignes suivant une direction
horizontale puis verticale. Vérifier avec la régle. Puis poser la feuille a plat sur la
table. Par rapport aux lignes du cahier, quelle direction ces lignes suivent-elles ?



Géométrie

4. Droite, demi-droite, segment

Observation1
Poser une regle sur le tableau. Quelle que soit la position choisie, tous les points de
la régle touchent le tableau. Que peut-on dire du tableau ?

Prendre une feuille et la poser sur la table. Si on pose la regle dessus, tout comme
le tableau, quelle que soit la position choisie, tous les points de la régle touchent
la feuille. Que peut-on dire de la feuille ? Si celle-ci est assez rigide, elle peut étre
relevée de la table sans se gondoler, se tordre, tout comme le tableau.

e On dit que le tableau, la feuille, sont plans.

Observation 2

Prendre une feuille et faire un pli. Le repasser. Quelle sorte de ligne le pli a-t-il
formée ? Faire un second pli. Le repasser. Mettre la feuille a plat. Que détermine
I'intersection des deux plis ?

e Méme s’ils ne sont pas marqués, il y a des points partout dans le plan. Le
point est le plus petit élément que l'on puisse trouver en géométrie : il n'a
aucune épaisseur, aucun volume, etc. On peut dire qu'il est infiniment petit.
C’est I'épaisseur de la mine du crayon qui permet de le marquer plus ou moins
finement.

¢ Avant toute construction, il est souvent nécessaire de placer et nommer des
points.

Nous apprenons

P> Le point est I'endroit ou deux lignes se croisent. Le point de rencontre se
nomme point d'intersection.

Plusieurs tracés du point sont possibles.

Par exemple :
- a I'endroit ol des lignes se croisent, on peut
marquer I'emplacement d'un point ;

- si les deux lignes sont représentées, une lettre peut
suffire pour indigquer cet emplacement ;

- si une seule ligne est représentée, I'emplacement du
point est indiqué par un petit trait ;

- si aucune des lignes n'est représentée, I'emplacement du point est

marqué par une petite croix . X
‘A



Observation 3

Placer deux points au hasard sur une feuille. Les relier avec le crayon de plusieurs
maniéres. Les relier aussi a la regle en une seule fois, en plusieurs fois. Que peut-on
dire de ces tracés ?

e Quand il n'est pas fait a la régle, un tracé qui relie deux points prend la forme
d’une ligne courbe.
e Quand il est tracé a la regle en une seule fois, c’est-a-dire de maniére rectiligne,
ce tracé prend la forme d’une ligne droite.
e Quand il est tracé a la regle en plusieurs fois, ce tracé prend la forme d’une ligne
brisée.
Tracer une ligne a la regle au milieu d’une feuille. Comment nomme-t-on cette
lighe ? Replacer la regle le long de la lighe. Peut-on prolonger cette ligne ?
Comment ? Jusqu’ol ?

¢ Une ligne droite peut étre prolongée des deux cotés, de maniére rectiligne et a
I'infini ; on I'appelle alors une "droite".

e Limitée par un début et une fin, une ligne est une ligne finie. Les extrémités de
cette ligne finie sont des points.

Nommer précisément les lignes bleues ci-dessous.

Observation 4
Prendre une feuille : faire un pli. Que représente le pli ?

Pour repasser exactement le pliau crayon en son entier, de quel outil a-t-on besoin ?
Comment nomme-t-on ce tracé ?

Marqguer deux points distincts sur cette droite. Peut-on, d’un seul pli, plier la feuille
d’une autre maniére pour que le nouveau pli passe par ces deux points ?

Observation 5
Sur une feuille, placer deux points distincts A et B. Tracer la droite (AB). Placer un
point C en dehors de (AB). Tracer (AC). Que peut-on dire des droites (AB) et (AC) ?

¢ On dit que les droites (AB) et (AC) sont sécantes en A, et que le point A est le
point d’intersection des deux droites.



Observation 6

Placer deux points C et D. Tracer la droite (CD). Placer un point E sur (CD). Que
peut-on dire de ces 3 points ? Nommer les droites obtenues. Que peut-on dire de
ces droites ?

e Ondit que
- les points C, D, E sont alignés,
- le point C est aligné avec les points C et D,
- les droites (CD), (CE) et (DE) sont confondues.

Observation 7
Tracer quatre lignes droites passant toutes par un point F. Peut-on en tracer d’autres
passant aussi par ce point ?

Observation 8
Tracer un point O. A partir de ce point, tracer une ligne droite. Comment nomme-t-on
une droite limitée d’un c6té par un point ? Comment appelle-t-on ce point ?

Observation 9
Tracer une droite. Sur cette droite, placer un point A, puis un point B a 3 cm de A.
Comment appelle-t-on cette partie de droite limitée par ces deux points ?

¢ Une ligne droite finie est appelée segment.

Nous apprenons

P> |l existe trois sortes de lignes : la ligne droite, |a ligne brisée, la ligne courbe.

P Une droite est une ligne rectiligne qui ne s'arréte jamais et qui peut étre
prolongée des deux cotés, toujours de maniéere rectiligne.

P> Les droites peuvent étre verticales, horizontales ou obliques.

P On peut noter de trois facons différentes une droite :
- par une lettre,
- par deux lettres minuscules représentant ses deux directions,
- par deux lettres capitales lorsque I'on fait passer la droite par deux points.

Exemples : Soit |la droite (d). (d)
Soit la droite (xy) ou (yx). x y
Soit la droite (EF) ou (FE). E F

P> Des points distincts sont des points placés a des endroits différents.

P Par deux points distincts, il passe une droite et une seule.



Nous apprenons

P Deux droites sécantes sont deux droites qui se coupent en un point. Ce
point est appelé point d’intersection.

P> Des points sont alignés s’ils sont situés sur la méme droite.

P Deux droites sont dites confondues si au moins deux points de I'une des
droites appartiennent a l'autre droite.

P> Par un point, il passe une infinité de droites.
P> Des droites concourantes sont des droites qui passent par le méme point.

P Une demi-droite est limitée d’un c6té par un point que I'on appelle son
origine.

On écrit : la demi-droite [Ox), O est un point, x est une direction. On utilise
le crochet pour indiquer que le point appartient a la demi-droite.

0] Xw
P Un segment de droite est limité par deux points.
On écrit : le segment [AB], A et B sont des points appartenant au segment.
A B

Exercices pratiques

1.

Marquer un point A sur une feuille. A partir de ce point A, combien de lignes
horizontales peut-on tracer ? combien de lignes verticales ? combien de lignes
obliques ?

Sur une demi-droite d’origine O, placer un segment [AB] de 6 cm.

A partir d’un point O, tracer deux demi-droites [Ox) et [Oy). Tracer sur chacune
un segment de 4 cm.

Donner I'écriture de :

- la droite passant par les points Cet D ;

- la demi-droite passant par A et d’origine O ;
- le segment d’extrémités E et F.

Tracer un segment de 5 cm et un segment de 3 cm. Construire un segment dont
la longueur est égale a la somme des longueurs des deux premiers segments.
Construire un autre segment dont la longueur est égale a la différence des
longueurs des deux premiers segments.

( Calcul mental \

Retirer 11, 21, ... 91 ... 9, 19, ... 99 d'un nombre

36 —21 876 -51 1757-41 2243-31 4441 -61
117-49 453 - 69 4790 -89 9182 — 79 4 851 -39



Numération

5. Millions, milliards
Puissances de 10

e J’" el it

En 2015, la population francaise était de 66 352 469 habitants, la population
européenne de 738442000 habitants et la population mondiale de
7 349 472 000 habitants.

Comment comprendre et lire ces nombres ?

Chaqgue nombre est partagé en tranches de trois chiffres en partant de la droite, la
derniére tranche a gauche peut n’avoir qu’un ou deux chiffres. Nous avons déja vu
gue la premiere tranche a partir de la droite représente la classe des unités simples
et la seconde, celle des mille.

La troisieme représente celle des millions, la quatrieme celle des milliards. Un
million vaut mille milliers, un milliard vaut mille millions.

On commence a lire la tranche de gauche en donnant le nom de la classe qu’elle
représente, puis on fait de méme avec les suivantes : en 2015, la France comptait
soixante-six millions trois cent cinquante-deux mille quatre cent soixante-neuf
habitants.

Commentles écrire ?

On écrit chaque tranche en commencant par la gauche. La premiére tranche peut
ne compter qu’un ou deux chiffres mais, si nécessaire, il faut compléter les tranches
suivantes par des zéros pour qu’elles comptent trois chiffres. Pour faciliter la lecture,
on laisse un espace entre chaque tranche. On peut aussi utiliser un tableau pour
mieux comparer ces nombres :

4° classe 3° classe 2° classe 1~ classe
Milliards Millions Mille Unités simples
12¢ e 10° 9 8 7 6 5e 4 o S 1e
ordre ordre ordre ordre ordre ordre ordre ordre | ordre ordre ordre ordre

Cent. | Diz. U. | Cent.| Diz. U. [[Cent.| Diz. U. | Cent.| Diz. u.

6 6 3 5 2 4 6 9
7 3 8 4 4 2 0 0 0
7 3 4 9 4 7 2 0 0 0




Les puissances de dix
e Pour noter un produit dont tous les facteurs sont égaux a 10, on peut utiliser
les notations suivantes :
10 x 10 = 10% qu’on lira « dix au carré » ou « dix puissance deux » ;
10 x 10 x 10 = 10® qu’on lira « dix au cube » ou « dix puissance trois » ;
10 x 10 x 10 x 10 = 10* qu’on lira « dix puissance quatre » ;
10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 10° qu’on lira « dix puissance cinq » ...

Le nombre écrit en petit, en haut et a droite du dix est appelé exposant, il
indiqgue le nombre de facteurs du produit mais correspond également au
nombre de « zéros » écrits aprés le « un » pour en exprimer le résultat :
10%=10x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 1 000 000

10°=10x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 1 000 000 000

Cette écriture permet de faciliter I'écriture et la lecture des grand nombres :
seize milliards peut s’écrire aussi bien 16 000 000 000 que 16 x 10°, c’est-a-dire
16 x 1 000 000 000.

Nous savons déja

» Dans un grand nombre entier, quand on regroupe les chiffres par trois, a
partir de la droite :

- la 1" classe de 3 chiffres est celle des unités simples.

- la 2° classe de 3 chiffres est celle des mille.

- la 3¢ classe de 3 chiffres est celle des millions (1 million = mille milliers).

- la 4¢ classe de 3 chiffres est celle des milliards (1 milliard = mille millions).

P Un nombre composé du chiffre 1 suivi de plusieurs O peut s’écrire sous la
forme d’une « puissance » de 10 :
10 =10'
10 x 10 = 10?
10x 10 x 10=10% ...

P Cent mille peut ainsi s’écrire 10°,
un million : 10° et
un milliard : 10°,
ce qui signifie gu’il faut multiplier cing fois le nombre dix par lui-méme pour
obtenir cent mille, six fois pour obtenir un million et neuf fois pour obtenir
un milliard.



Exercices oraux

1.

En s’aidant du tableau de la page précédente :
dans un million, combien y a-t-il de mille ? de centaines ?
dans un milliard, combien y a-t-il de millions ? de dizaines de mille ?

Lire les nombres suivants : 5276 905; 758 006 602 089; 93700240 103;
624 100 400; 20997 808 080.

Quelle est la moitié d’'un million ? la moitié d’un milliard ? Quel est le quart
d’un million ? le quart d’un milliard ?

Calculer de téte les opérations suivantes :
a) (8 x 10%) + (5x10%) + (3 x 10%) =...
b) (9 x 10°) + (7 x 10°) + (4 x 10%) = ...
c) (2 x10%) + (6 x 108%) + (7 x 10%) = ...

Exercices écrits

5.

Ecrire le nombre formé par les dix premiers chiffres qui se suivent en
commengant par 9 (9 8.. ... ...). Ecrire le nombre formé des mémes chiffres,
en commencant cette fois par le zéro (0 1.. ... ...). Calculer la somme de ces
deux nombres. Ajouter 1 au résultat et écrire ce nombre sous la forme d’une
puissance de dix.

Ecrire en lettres les nombres ci-dessous.
11 203 006 7 804 000 000 500 020 080 200 000 540 000

Décomposer les nombres selon ce modéle :
500 070 100 000 = (5 x 10%) + (7 x 107) + 105

80 600 040 600 009 300 837 000 000 000 8 000 740 000
Poser et effectuer.

a) 25625012 + 8005 475 486 9471925 +83 612 896

b) 49589 471 —23 065 780 375612 200 000 — 98 296 487 240

Problémes

9.

Le réseau routier en France est composé de 12 900 km de routes et autoroutes
nationales ; 383 377 km de routes départementales, 550 000 km de voies
communales et 7 850 km d’autoroutes a péage. Quelle est la longueur totale
de ce réseau ? Le réseau ferroviaire, lui, compte 30 000 km de lignes. Peut-on
dire que le réseau routier est environ 3 fois, 30 fois ou 300 fois plus long que le
réseau ferroviaire ?



10. Voici I'évolution de la population mondiale entre 1950 et 2010 :
1950 2525 149 000
1970 3 682 488 000
1990 5309 668 000
2010 6 929 725 000

De combien cette population a-t-elle augmenté entre 1950 et 1970 ? entre1990
et 2010 ? entre 1950 et 2010 ? ONU estime une augmentation moyenne de
1 842 098 000 personnes entre 2010 et 2050 ? Quelle serait alors la population
mondiale en 2050 ?

11. Un bon marcheur fait en moyenne 100 pas par minute. S’il marchait
régulierement 2 heures par jour, combien de pas ferait-il en moyenne en une
journée ? en une semaine ? en une année ?

( Calcul mental w

Multiplier un nombre entier a 2 chiffres par un nombre a 1 chiffre
45x 2 32x5 42 x7 64 x3 59%x6
82 x4 43 x 6 78 x 3 97 x7 84 x 8




Mesures

6. Monnaie (1)

Exercice préparatoire

Citer les moyens de paiement utilisés dans un grand
nombre de pays de I'Union européenne ? Quelle est
'unité ? Quelles pieces et quels billets sont utilisés
pour régler ?

Nous apprenons

P Piéces et billets : Dans la Zone euro de I'Union européenne, les paiements
peuvent se faire avec des pieces de 1 centime, 2 centimes, 5 centimes, 10
centimes, 20 centimes, 50 centimes, 1 euro, 2 euros et des billets de 5 euros,
10 euros, 20 euros, 50 euros, 100 euros, 200 euros et 500 euros.

Exercices oraux

1. Combien de piéces de 2 euros sont nécessaires pour les échanger contre un
billet de 10 euros ? de 6 billets de 5 euros ? 2 billets de 20 euros ? 1 billet de
20 euros et 1 billet de 10 euros ?

2. Combien de billets de 20 € sont nécessaires pour les échanger contre 1 billet
de 100€7?de 200 € ?de 500 € ?
3. Pour étre millionnaire, combien faudrait-il posséder de billets de 10€7? de

20€7?de 100€ ? de 200€ ? de 500 € ?

4. Pour étre milliardaire, combien faudrait-il posséder de billets de 500 € ? de
liasses de 10 billets de 500 € ?

Exercices écrits

5. Compléter.
a)37€+..=50¢€ 25€+..=100€ 46€+..=60€
b) 103€+..=110€ 286€+..=300€ 367 €+ ..=500¢€.

6. Pour payer lI'achat d’un pull d’'un montant de 37 €, Mme Duchemin donne
2 billets de 20 € et une piéce de 2 €. Combien doit-on lui rendre ? Pourquoi
donne-t-elle une piéce de 2 € en plus ?

7. A la caisse du magasin d’alimentation, Mme Duchemin doit payer 198 €. Elle
donne 1 billet de 50 €, 6 billets de 20 € et des billets de 5 €. Combien de billets
de 5 € a-t-elle donnés sion luirend 2 € ?



Problemes

8. Lentreprise Duciment achete une bétonniére pour 19 394 €, une remorque
pour 5 470 €, un groupe électrogene pour 8 154 € et un échafaudage de 12 m
pour 8 900 £. Elle obtient une réduction de 1 500 €. Combien cette entreprise
va-t-elle payer ?

9. A la mise en service d’un distributeur de billets de banque on a déposé
2 000 billets de 10 €, 750 billets de 20 € et des billets de 50 € pour un total de
50 000 €. Combien de billets de 50 € ont été déposés ?

10. Le déficit commercial de la France est passé de 57,8 milliards d'euros en 2017
a 59,9 milliards d’euros en 2018. De quelle somme a augmenté ce déficit ?

( Calcul mental \

Multiplier par 10, 100 ou 1 000
405 x 10 3200x100 1020x1000 8007 x10 599 x 100
7011x1000 40003x10 5001x100 1972x1000 1010x10

DESSINS GEOMETRIQUES

Les exercices ci-dessous sont & faire au fil de la semaine
sur des feuilles sans lignes et a main levée le plus
soigneusement possible. Les outils ne servent qu’a vérifier
les propriétés.

K

a) A main levée, tracer des lignes droites obliques comme ci-contre. Colorier
chaque angle formé d’une couleur différente.

b) Reproduire a main levée les drapeaux ci-dessous. Retrouver le nom des pays
qu'ils représentent.

e —
.




7. Multiplication

Probléme préparatoire

| Ces péches sont vendues par cagettes de 4 kg au prix de
| 3 eurosle kilogramme. Chaque cagette contient 24 péches.
Un camion a livré 275 cagettes dans un grand magasin.
Quel poids de fruits contient ce chargement ? Combien cela
représente-t-il de fruits ? Quelle est la valeur marchande de
cette livraison ?

32
215
Poids de fruits contenus dans le chargement : % 4
4kgx275=1100kg 1100

Pourquoi a-t-on inversé le multiplicateur et le multiplicande pour poser Ia
multiplication ? A-t-on le droit de le faire ?

Nombre de fruits contenus dans ce chargement : ” 2 Z Z
24 péches x 275 = 6 600 péches 1100
Pourquoi a-t-on marqué un point a droite du 5 505

second produit partiel ? 6 600

Valeur marchande de la livraison :
3€x1100=3300€

Pourquoi est-il inutile de poser cette derniere opération ?

Nous apprenons

P La multiplication est 'opération qui a pour but de répéter un nombre
appelé multiplicande, autant de fois qu’il y a d’unités dans un autre nombre
appelé multiplicateur. Le multiplicateur et le multiplicande sont les facteurs
de la multiplication. Pour calculer le résultat, le produit, on peut changer
I'ordre des facteurs.

» Quand le multiplicateur a plusieurs chiffres, on multiplie le multiplicande
par chacun des chiffres du multiplicateur. On commence par celui de droite
et, pour chaque chiffre suivant, on pose le premier chiffre du produit
partiel sous le chiffre du multiplicateur de I'ordre concerné. Pour repérer ce
décalage, on peut marquer d’un point les rangs des ordres précédents. On
obtient le produit total en ajoutant les produits partiels.

» Quand le multiplicateur ou le multiplicande sont terminés par des zéros, on
calcule le produit sans s’occuper des zéros et on ajoute, a droite du résultat,
autant de zéros qu’il y en a, au total, a droite des deux facteurs.



e Pour aller plus loin

10 000 x 1 000 = 10 000 000
on peut donc écrire, en utilisant les puissances de dix :
10 x 10° = 107

Calculer de la méme maniére: 1000000x 100=...; 1000x1000-=..
Que peut-on en déduire ?

De méme, pour calculer 60 000 x 700, on pourra écrire :
60 000x 700 =(6x 10%) x (7x10?)=6x 7 x 10**2=42 x 10°

Nous apprenons

» Quand on multiplie des puissances de dix, le produit obtenu est une

puissance de dix dont I'exposant est la somme des exposants de chacun des
facteurs.
Exemple : 10%> x 10* x 10% = 102*4+3 = 10°

Exercices oraux

=

N

Calculer mentalement et donner le résultat sous la forme d’un nombre :
a) 800 x 400 60 x 9 000 3 000 x 200 5000 x 5 000
b) 4 000 000 x 50 90 000 x 40 200 x 50 000

Reprendre l'exercice précédent en donnant le résultat sous la forme d’un
nombre multiplié par une puissance de 10.

w

-

Exercices écrits

Poser et effectuer.
a) 625 x 12 4754 x 86 947 836 x 2
b) 262 x 605 630 x 780 7 015 x 804

Calculer en utilisant les puissances de dix.
74 000 x 5 600 850 x 390 000 160 000 x 54 000

Problémes

o

La sonde spatiale « Voyager 1 » lancée en 1977 se propulsait
dans I'espace a une vitesse moyenne de 17 km/s. Quelle
distance parcourait-elle en 1 heure ? en une journée ? en
un an ? La planéte Jupiter est a 624 000 000 km de la Terre,
la sonde a-t-elle pu l'atteindre en unan ?




6. La vitesse de la lumiere dans le vide est d’environ 300 000 km par seconde.
On appelle « année-lumiére » la distance parcourue par la lumiére dans le
vide pendant une année. A quelle distance approximative, en milliards de
kilométres (10° km), équivaut une année-lumiére ?

7. Un journal quotidien est tiré a 108 000 exemplaires par jour, il est vendu
2 euros et parait 304 jours par an. En supposant que tous les exemplaires
soient vendus, quel est le prix tiré de sa vente chaque année ?

8. En 2015, le prix moyen d’un téléviseur était estimé a 689 euros. Cette année-
la, 5 100 000 téléviseurs ont été vendus en France. A quelle somme peut-on
estimer la vente de ces appareils en 2015 ? En 2016, les ventes ont augmenté
de 500 000 téléviseurs. Quelle somme représenteraient les ventes de 2016, a
supposer que les prix n‘aient pas varié ?

( Calcul mental w

Multiplier par un nombre d’un chiffre suivi de 0
45 x 200 36 x30 112x4000 18x60 27 x 700
8 000 x 102 70000x 51 500 x84 600 000 x 17 4 000 000 x 82




Géométrie

8. Angle ; droites perpendiculaires

Observation1
Tracer deux demi-droites [Ox) et [Oy) a partir d’un point O.

La portion de plan comprise entre deux demi-droites forme un angle.

Le point O est le sommet de I'angle.

Les demi-droites en sont les cotés. A %
Qidésigne un angle par trois lettres :

x0y pour l'angle; O désigne le sommet de
I'angle, [Ox) et [Oy) en sont les cotés.

Mais on peut aussi désigner cet angle en
nommant des points sur les demi-droites. Si A .
est un point de la demi-droite [Ox) et B un point de la demi-droite [Oy), I'angle xOy
peut aussi étre noté AOB .

On voit sur le dessin que I'écriture@ peut désigner deux angles (I'un en rouge et
I'autre en bleu). Pour les distinguer on parlera d’angle « saillant » (ici le rouge) et
d’angle « rentrant » (ici le bleu).

Observation 2
Tracer une ligne sur le tableau.
Marguer un point O.

Fixer I'extrémité d’une ficelle en ce point. Tirer sur
la ficelle contre le tableau jusqu’a ce qu’elle soit
droite. Deux angles sont formés. Que représente
la ficelle ?

Faire pivoter la ficelle autour du point O. Que peut-
on remarquer ?

En utilisant 'équerre, trouver la position de la ficelle pour que I'un des deux angles
soit un angle droit. Que peut-on dire de l'autre angle ? Vérifier avec I'équerre. Que
peut-on dire des deux angles ?

Placer la ficelle de telle maniére que les deux angles ne soient plus égaux. Comment
nomme-t-on un angle plus petit que I'angle droit ? plus grand ?

Continuer de faire pivoter la ficelle jusqu’a ce qu’elle recouvre la ligne tracée.
Combien y a-t-il d’angles ? Comment sont ses cotés ? Cet angle est un angle plat.



Observation 3

Faire un pli passant par deux points A et B marqués sur une feuille de papier.
Marquer un point C sur le pli. Replier la feuille en C de facon a ce que le pli retombe
exactement sur lui-méme. Déplier la feuille. Le second pli est perpendiculaire au
premier. Vérifier avec I'équerre.

(]
[SREpE—— ]
[}

Nous apprenons

P Deux demi-droites issues d’'un méme point forment deux angles : un angle
saillant et un angle rentrant (ou deux angles plats). Sans autres précisions,
c’est 'angle saillant que I'on considére. Le point est le sommet de 'angle ;
les deux demi-droites sont les cOtés de I'angle.

P> |l existe plusieurs sortes d’angles :
- I'angle droit, ses deux cotés sont perpendiculaires ;
- I'angle aigu, angle moins ouvert que l'angle droit ;
- I"angle obtus, angle plus ouvert que I'angle droit ;
- I'angle plat, ses deux c6tés forment une droite.

P Deux droites qui se coupent en formant quatre angles droits sont des
droites perpendiculaires.

Exercices pratiques

1. En utilisant I'équerre, indiquer les angles droits, les angles aigus, les angles
obtus.

8\ g\ \6/



2. Tracer 2 droites qui se coupent en formant 1
des angles aigus et obtus. Numéroter les
angles : 1, 2, 3, 4 comme sur la figure ci- 4 2
contre. 3
Calquer les deux droites et les numéros.
Découper les angles.
A l'aide de ces angles, compléter :
L'angle 1 est égal a I'angle ... .
L'angle 2 est égal a I'angle ... .

3. Report d’un angle au compas.

Dessiner un angle XOy sur une y ,.,/" o
feuille. P 7 .
Pour reporter cet angle, tracer une

demi-droite [A,t). ° % /°

Tracer un arc de cercle de centre O

sur I'angle XOy qui coupe [0,x) en |, et [O,y) en J.

Tracer un arc de méme rayon centré en A. Appeler L le point
d'intersection avec [At).

Prendre I'écartement ) avec le compas et le reporter sur le nouvel
arc de cercle a partir du point L. Appeler M le point d’intersection a
des deux arcs de cercle. Tracer la demi-droite [AM). Avec un
calque, vérifier I'égalité des deux angles.

4. Tracerunsegment [AB]. Placer un point M a I'extérieur
de [AB].
Tracer deux cercles passant par M et ayant comme
centres les points A et B. \\
Appeler N, le point ol se recoupent les deux cercles. \'
Tracer la droite qui passe par M et N.
Que peut-on dire de la droite (MN) par rapport au
segment [AB] ? Vérifier.

5. Noter les rues du plan ci-dessous qui sont perpendiculaires entre elles.

I

Avenue de la République

Rue de Paris

( Calcul mental W

Multiplier par 11, 21, ... ; multiplier par 9
45 x 11 32x21 22%31 13:x21 15x41
12x9 23x9 78 x9 79x9 45x9




Numération

9. Comparaison ; encadrement

Observation

Voici un tableau indiquant, par ordre
alphabétique, le nom des planetes du systeme
solaire ainsi que la distance qui les sépare du
Soleil.

Planétes du systéme solaire | Distances moyennes du SOLEIL
JUPITER 778 412 010 km
MARS 227 936 640 km
MERCURE 57 909 175 km
NEPTUNE 4 498 252 900 km
SATURNE 1426 725 400 km
TERRE 149 597 890 km
URANUS 2 870972 200 km
VENUS 108 208 930 km
Classement

Pour comparer ces distances, il suffit de comparer leurs classes les plus élevées
gu'on appelle aussi "ordre de grandeur". Pour trois planétes, il s'agit de la classe
des milliards, pour les autres, celle des millions. On sait que les milliards sont
plus grands que les millions, mais pour pouvoir comparertous ces nombres entre
eux et par exemple les classer du plus petit au plus grand, il est plus pratique
de tous les regarder dans le méme ordre de grandeur : soit les milliards, soit les
millions. Pour éviter d’utiliser des nombres décimaux, on peut comparer ces
nombres en ne donnant pour chacun que le nombre entier de millions.

Mercure : 57 x 10° km ; Vénus : 108 x 10° km ; Terre : 149 x 10° km ;
Mars : 227 x 10° km ; Jupiter : 778 x 10° km ; Saturne : 1426 x 10° km ;
Uranus : 2 870 x 10° km ; Neptune : 4 498 x 10° km

Arrondi
Pour en avoir une image plus claire, on peut donner le nombre approché, arrondi
au million qui est le plus proche du vrai nombre : s’il le faut, on augmente de 1 le
nombre de millions pour étre le plus proche possible du nombre de départ. Le
nombre arrondi peut donc étre inférieur ou supérieur au nombre initial.

Mercure : 58 x 10° km ; Vénus : 108 x 10° km ; Terre : 150 x 10° km ;
Mars : 228 x 10° km ; Jupiter : 778 x 10° km ; Saturne : 1427 x 10° km ;
Uranus : 2 871 x 10° km ; Neptune : 4 498 x 10° km



Rappels

¢ On appellera nombre rond tout nombre entier supérieur ou égal a 10 qui
comporte un premier chiffre non nul suivi de zéros.

e Tout nombre supérieur ou égal a 10 est donc soit rond soit compris entre deux
nombres ronds - on dit qu’il est encadré par deux nombres ronds - dont la
différence est un nombre de premier chiffre 1, suivi de zéros.

Exemples :

entre 5x 107 km et 5 x 10% km entre 5x 108 km et 5 x 10° km

Mercure ; Vénus ; Terre ; Mars Jupiter ; Saturne ; Uranus ; Neptune

¢ Représentation linéaire : la maniere la plus représentative de comparer ces
nombres est de les placer sur une ligne, en choisissant une graduation adéquate.
Ici, la distance entre deux traits noirs représente 5 x 102 km.

0 5x 10% km 5x10%km

- rereer

ABCD E F G H
A quelle planéte correspond chacune des lettres de la réprésentation linéaire ci-
dessus ?

Nous apprenons

P Pour comparer des grands nombres, on s’intéresse d’abord aux classes les
plus élevées : millions ou milliards.

P> Pour en avoir une image plus claire, on peut aussi utiliser un arrondi de ces
grands nombres au million ou au milliard.

P On peut encadrer tout nombre supérieur a 10 qui n’est pas rond par deux
nombres ronds dont la différence est une puissance de dix.
Exemple : 4 x 10° < 4 498 252 900 < 5 x 10° et (5 x 10°) — (4 x 10°) = 10°

P L'ordre de grandeur d'un nombre est la classe la plus élevée de ce nombre.
Pour comparer deux grands nombres, on peut commencer par regarder
leurs ordres de grandeur. Celui d'ordre de grandeur le plus élevé est le
plus grand. Pour comparer deux nhombres de méme ordre de grandeur, on
commence par comparer les nombres de la classe correspondant a cet ordre
de grandeur.

Exercices oraux

1. Ranger dans l'ordre croissant.
14 562 454 896 140 236 987 1413991900

2. Ranger dans 'ordre décroissant.
253 698 255 2447 252 480 25387 425 368



3. Trouver
- deux ou trois nombres entiers compris entre 60 000 et 70 000, plus proche de
60 000 que de 70 000,
- deux ou trois nombres entiers compris entre 8 x 10° et 9 x 10°, plus proche de
9 x 10° que de 8 x 10°,
- deux ou trois nombres entiers compris entre 5 millions et 6 millions, plus
proche de 6 millions que de 5 millions.

4. Compléter avec les signes <, > ou =.
102 500 .... 102 050 10041563 ...10401563 400000...4 x 10°
23 x 10° .... 230 x 10* 510000 000 ... 51 x 108

5. Trouver trois nombres entiers compris entre 604 000 000 et 605 000 000.
Lesquels peut-on arrondir a 604 000 000 ? lesquels a 605 000 000 ?

6. Quel est le nombre qui est exactement "au milieu" entre 6 x 10’ et 7 x 107 ?

7. Trouver des nombres ronds permettant d’encadrer le nombre 2 870 972 200.

Exercices écrits

8. A quels nombres correspondent les grands traits placés sur cette régle graduée ?

9. A quels nombres correspondent les lettres placées sur cette régle graduée ?

20 000 000 30000000
. \
\/ |/ v Y
A B C D E

10. Tracer une droite graduée et placer les nombres ci-dessous.
8000000 8500000 9 100 000 8 750 000 8 200 000

Problémes

11. Chercher, parmi ces planétes, celles dont le diamétre est compris entre 6 x 10% km
et6x10%km::

Mercure 4 880 km ; Vénus 12 104 km; Terre 12756 km ;
Mars 6 805 km ; Jupiter 142 984 km ; Saturne 120 536 km ;
Uranus 51312 km ; Neptune 49922 km.

Quelle est la plus grande ? la moins grande ?



12. Voici la production de blé des 10 plus importants producteurs mondiaux :

Chine : 126 208 000 000 t Canada: 29 281 000 000 t
Inde : 94 483 000 000 t Allemagne : 27 785 000 000 t
Russie : 59 711 000 000 t Pakistan : 25 979 000 000 t
Etats-Unis : 55 395 000 000 t Australie : 25 303 000 000 t
France : 38 967 000 000 t Ukraine : 24 114 000 000 t

Donner un nombre arrondi au milliard de tonnes de la production des cing
premiers pays. Encadrer entre deux nombres ronds la production des cing
suivants.

( Calcul mental w

Diviser par 10, 100, 1 000

45020:10 320000:100 54020000 :1 000 7060030: 10
8200400:100 40430000 :1 000 783 000050:10
9770000 :100 848 005 000 : 1000 160 500:10

DESSINS GEOMETRIQUES

Les exercices ci-dessous sont & faire au fil de la semaine sur des
feuilles sans lignes et a main levée. Les outils ne servent qu’a vérifier
les propriétés.

a) Citer les heures pour lesquelles les aiguilles d’une pendule
forment un angle aigu. Les dessiner selon I'exemple ci -contre.

b) Tracer les lettres de I'alphabet ayant un ou plusieurs angles aigus en majuscules
d’imprimerie.

c) Composer a main levée et en conservant les mesures une bordure en prenant
comme motif I’'angle aigu (voir 'exemple ci-dessous).

Wy




Mesures

10. Métre, multiples du meétre

Demi metre

=

Double Décimetre  Decimetre

i
N =] | % Double Décimétre

" Chaine d arpenteur_Decametre
Les instruments de mesure de longueur

Observation

En athlétisme, le 100 meétres est une épreuve consistant a
parcourir, en ligne droite, un sprint sur une distance de 100 métres.
Le Jamaicain Usain Bolt a couru cette distance en 9 s 58, record
du monde établi le 16 aolt 2009 en finale des championnats du
monde, a Berlin en Allemagne.

Comment écrire la longueur de cette course sous la forme d’une
puissance de 10 ?

100 m est le produit de 100 fois 1 m=> 100 m=1mx 100=1mx 10%2= 10> m

u. de mille centaines dizaines unités
kilometre hectomeétre |décamétre metre
km hm dam m

10 hm

100 dam 10 dam

1000 m 100 m 10 m Im
10°m 10°m 10'm

l 2878 m =2km8hm7dam8m
= (1000 m x 2) + (100 m x 8) + (10 m x 7) + ( 1 m x 8)
—2x10°m+8x10°m+7x10'm+8m

PIC. JRISTAINA"

340 m, cest 34 dam ou3 hmet40m.
Dans 6305 m, ilya 6 km, 3 hm, 0 dam, 5m.

Nous apprenons

P Lunité principale des mesures de longueur et de distance est le métre (m).
Ses multiples sont :
- le décametre (dam), qui mesure 10 m ;
- I’hectométre (hm), qui mesure 100 metres (ou 10 dam) ;
- le kilométre (km), qui mesure 1 000 metres (ou 100 dam, ou 10 hm).
Les multiples sont 10, 100, 1 000 fois plus grands que l'unité principale.



» Ecriture d’une longueur : On peut exprimer une longueur par un nombre

entier ; les chiffres représentant de droite a gauche les unités, les dizaines,
les centaines, etc.
Exemples: Dans4 103 m,ilya4 km, 1 hm, 0 dam, 3 m.

Dans 7015 m, ilya7 km, 0 hm, 1 dam, 5 m.

On fait suivre le nombre écrit de I'unité choisie.

On peut exprimer la méme longueur en choisissant des unités différentes.
Exemple : Dans 208 dam, il y a 2 km, 0 hm, 8 dam, on peut écrire cette
longueur 2,08 km ; 20,8 hm ou 2 080 m.

P> On écrit les multiples des unités de grandeur en utilisant :

les préfixes grecs : déca-, hecto-, kilo- qui signifient dix, cent et mille ou les
formes de « puissances » de 10 : 10, 102, 10°.

Remarque : Il existe d’autres préfixes grecs, peu utilisés pour le metre :
Méga (M) = 10° ; Giga (G) = 10°.
Exemples : 1 Mm (mégametre) = 1 000 000 m

1 Gm (gigametre) = 1 000 000 000 m

Exercices oraux

1.

Quelle est I'unité 10 fois plus grande que le métre ? que le décamétre ? 100 fois
plus grande que le metre ? que le décametre ?

Dans 2 587 m, que représentele 2?le5?le 8 ? le 7 ? Combien y a-t-il de km ?
d’hm ? de métres ?

Pour faire 1 km , combien manque-t-la7hm?a82dam?a 130 m?
Pour faire 1 hm, combien manque-t-la30m?a3m?a7dam?

Combien y a-t-il de métresdans6hm ? 26 dam?3km?2km6dam4 m?

Exercices écrits

6.

Convertir.

100 fois8 m=..dam=..hm 10fois7km=..m 10fois35m=..hm..m
17km5dam=..m 3hm2m=..m 3547 m=..dam.. m
754 m=..hm..dam.. m 6hm3dam=..m 40dam=..hm=..m

La tour Eiffel mesure 3 hm 2 dam 4 m. Combien mesure-t-elle en m ?

Le tour de la Terre mesure 40 000 000 m. Combien mesure-t-il en km ? en Mm ?
Ecrire ces nombres sous forme d’un chiffre multiplié par une « puissance » de 10.

La distance de la Terre au Soleil est d’environ 150 Gm. Que représente cette
distance en km ? en m ? Ecrire ces nombres sous forme d’un nombre a deux
chiffres multiplié par une puissance de 10.



10. Pour se rendre tous les samedis a la piscine, Hugo prend sa bicyclette et
parcourt a l'aller 300 m de cote, 200 m de descente puis 1 km 500 de route
plate. Quelle distance parcourt-il en tout par semaine ? par mois ?

Problemes

11. Dans un garage, on a garé deux voitures cote a cote entre les deux murs. La
premiére voiture mesure 2 m 05 de large, la seconde 1 m 65. Un espace de
80 cm a été laissé entre les deux véhicules. Sachant que chaque véhicule est a
70 cm du mur, quelle est la largeur de ce garage.

12. Au1* janvier, le compteur kilométrique d’une automobile affichait 152 306 km.
A la fin de I'année, il affiche 215 203 km. Quelle est la distance parcourue par
ce véhicule durant I'année ?

( Calcul mental \

Diviser par un diviseur a un chiffre
4202:2 36900:3 1640:4 2535: 8 45200:5
36054:6 4214:7 1672:8 16328:8 9819:9




11. Division entre entiers

Observation
En 2016, la région fle-de-France comptait 12 142 802 habitants
pour une superficie de 12 011 km?2.

L'Occitanie, elle, comptait 5 830 166 habitants pour une superficie
de 72 724 km?.

Ces nombres nous permettent de calculer la densité de population

de chacune de ces régions, c’est-a-dire le nombre moyen #
d’habitants par kilomeétre carré. |l faut pour cela diviser le nombre
total d’habitants par la superficie en km?, c’est-a-dire :

12 142 802 : 12 011 pour I'lle-de-France et 5 830 166 : 72 724 pour I'Occitanie.

Dans le calcul de ces divisions, on s’arrétera au chiffre des unités pour le quotient
et on observera le reste pour arrondir le résultat.

La premiére division partielle donnera le chiffre des mille du quotient.

g - On sépare, sur la gauche du dividende,
12142802112 011 un nombre qui contient moins de dix fois le

0131 1 diviseur. Puis on effectue la premiere division
partielle.

12 142 802 12 011
————— - Onabaisse le 8 des centaines pour calculer

le chiffre des centaines du quotient.

121428020112 011 - O() abaisse 'le(.)des dizaim-._’s pour calculer
. lechiffre des dizaines du quotient.

12142 802112 011 - Onabaisse le 2 des unités pour calculer le
0131 80 1—0 10 chiffre des unités du quotient.

11692 Le reste est supérieur a la moitié du diviseur,
la densité de population en lle-de-France
est de 1 011 habitants au kilometre carré a
['unité pres.
La densité de population en Tle-de-France est de 1 010 habitants au kilométre carré.

Calculer de la méme maniére la densité de population en Occitanie. Que peut-on

en conclure ?



Nous apprenons

P La division d'un nombre (le dividende) par autre nombre (le diviseur)

détermine combien de fois le diviseur est contenu dans le dividende. Ce
nombre de fois s'appelle le quotient.
Quand le dividende est exactement égal au diviseur multiplié par le quotient,
on dit que le dividende est un multiple du diviseur. Quand le dividende n'est
pas un multiple du diviseur, il y a un reste.
Pour vérifier le résultat, on doit s’assurer que :

(diviseur x quotient ) + reste = dividende

P Pour trouver le quotient entier de deux nombres entiers,

- on sépare sur la gauche du dividende un nombre qui contient moins de
10 fois le diviseur,

- on calcule ainsi une premiere division partielle qui donne le chiffre de
gauche du quotient,

- on abaisse ensuite le chiffre suivant du dividende pour calculer de la
méme maniére une deuxiéme division partielle et on obtient le deuxieme
chiffre du quotient,

- on continue jusqu’a ce que tous les chiffres du dividende aient été
abaissés.

Exercices oraux

=

N

De quelles divisions ces calculs sont-ils la preuve ?
(488 x 52) +31 =25 407 (90 x 692) +5 = 62 285

Donner le quotient entier sans poser 'opération.
5620:70 2043:102 3612:9 2598 :1256.

b w

v

Exercices écrits

Poser et effectuer.
2:535:15 32 648 : 802 238420:7 456 243 : 612

Si, dans une division dont le diviseur est 56, on trouve 3 au reste et 254 au
quotient, quel doit étre le dividende ?

Dans la division 15 946 : 54, on trouve 295 au quotient. Quel doit étre le reste ?

Probléemes

6.

La distance Paris - Sydney est d’environ 16 800 km. Combien dure le vol direct
d’un avion de ligne qui a une vitesse moyenne de 800 km/h ?



En 2016, la région Centre-Val de Loire comptait
2 587 004 habitants pour une superficie de 39 151 km?. ‘
Quelle est la densité de population dans cette région ?

Audébut de I'année scolaire, le compteur du bus qui conduit les éleves a I'école
indiquait 24 260 km. En fin d’année, il indiquait 36 588 km. Le bus ayant roulé
184 jours dans I'année, combien de kilométres a-t-il parcourus en moyenne
chaque jour ?

Un transporteur doit livrer 600 palettes de 95 kg. Le chargement de son camion
ne doit pas dépasser 19 tonnes. Combien de voyages devra-t-il faire ? S'il veut
répartir équitablement le chargement sur chaque voyage, combien doit-il
charger de palettes ? Quel sera le poids de chaque chargement ?

.

Calcul mental w

Diviser par un produit de facteurs

Quand le diviseur peut étre décomposé en produit de facteurs, il peut étre
plus simple de calculer des divisions successives par chacun des facteurs. Par
exemple, il est plus facile de diviser par 5, puis par 3 (ou par 3 puis par 5) que
de diviser directement par 15 (15 = 3 x 5) ; de diviser trois fois par 2 plutét que
de diviser par 8 (8 =2 x 2 x 2) ; de diviser par 10 (100, 1 000 ...) puis par 7 que
de diviser par 70 (700, 7 000 ...)

45: 15 120:15 900: 15 960: 8 108:4

18 000: 600 7 200: 800 4500:90 64000:800 810000:9000



Géométrie

12. Mesure d'angles, tracé

Observation1 .
Comparer lI'angle BAC et I'angle EDF ci-contre. -
Pour vérifier, calquer 'angle BAC et superposer le calque
sur I'angle EDF.

A D
e Deux angles sont égaux quand ils se recouvrent F
exactement.

¢ La grandeur d’un angle ne dépend pas de la longueur de ses cotés.

Observation 2 A

Reprendre le calque de I'angle BAC et le superposer sur I'angle de sommet D pour
faire coincider les sommets et I'un ou l'autre des cotés de chacun des angles. Que
peut-on remarquer ?

¢ L’angle est une grandeur, puisqu’il augmente ou diminue avec I'écartement de
ses cOtés. On peut donc le mesurer.

¢ L'angle droit est une mesure repére. On utilise une équerre pour vérifier sa
&

mesure. - (
};‘l

* Le degré est une unité qui sert a mesurer les angles. Il a été obtenu en divisant
I'angle droit en 90 parties égales. En abrégé, degré s’écrit °.

Equerres :

¢ L'angle droit mesure donc 90 degrés, noté 90°.

Nous apprenons

P Deux angles égaux se recouvrent exactement lorsqu’on les superpose. lls
peuvent avoir des cotés inégaux.

P> Le degré est une unité qui sert a mesurer les angles. Il a été obtenu en
divisant l'angle droit en 90 parties égales.

P En abrégé, degré s’écrit °.
P L’angle droit mesure 90 degrés, noté 90°.
P> La mesure d’un angle obtus est supérieure a 90°.

P La mesure d’un angle aigu est inférieure a 90°.



Observation 3

Pour mesurer et construire les angles dont on donne la valeur en degrés, on utilise
un rapporteur.

Le rapporteur est un objet de la forme d’un -
s e 4 . W I
demi-cercle divisé en degrés, qui sont eux- \\\\\\\\\\\‘“\“\lo\ | !,J",’”/””////

\\\\\\\\@ © 90 710

"y,
A T . , %,
mémes souvent divisés en demi-degrés. 2o 7,

La partie courbe du rapporteur porte
deux séries de graduations allant en sens
inverse et s’étendant de 0 a 180. Chaque
graduation représente un degré.———>

)
\:\\.\\\.\\\\\\\\\\

i

La partie rectilighe est le diamétre des
demi-cercles apparents sur le rapporteur.

\

Repérer le diamétre du rapporteur et le point a la moitié du diametre.

Pour mesurer un angle, il faut placer le 0 central du rapporteur sur le sommet de
I'angle.

Il faut faire pivoter le rapporteur sur cet axe, pour faire coincider la partie rectiligne
avec un des cotés de I'angle a mesurer.

La mesure de l'angle sera la graduation, point de rencontre du rapporteur avec le
second coté de l'angle.

Observation 4
Mesure de I’'angle bleu

Langle bleu est-il un angle aigu ou un angle obtus ? Sa mesure sera-t-elle plus
grande ou plus petite que 90° ?

_ Pour mesurer cet angle, placer le centre du
B K
\\\\@\\\\\:\‘j\\\ Uslo"‘!"’%””/”’my rapporteur sur le sommet de I'angle (1).
W & 2~ %0 ‘ f s
N I RIS Wyutn Appliquer le diametre du rapporteur sur
/NI '

I'un des cotés de I'angle (2).

Py -

. Pour lire la mesure, choisir le zéro qui
coincide avec l'un des cotés de l'angle
et lire la graduation qui correspond au
second c6té de I'angle en suivant la courbe
du rapporteur a partir du zéro choisi (3).

La mesure trouvée, 115°, correspond a la mesure d’un angle obtus. La graduation
choisie est la bonne.




Observation 5
Mesure de I'angle rouge

L'angle rouge est-il un angle aigu ouun angleobtus? A
Sa mesure sera-t-elle plus grande ou plus petite que
90° ? Mesurer cet angle.

Quel zéro sur le rapporteur doit-on choisir ?

Vérifier si la mesure correspond aux réponses des questions ci-dessus.

Observation 6
Tracé d’un angle de 60°

Remarque : Cet angle est plus petit que l'angle droit.

Placer deux points distincts A et B, tracer (AB).
Marquer un point O sur (AB) a I'endroit ou le /
sommet de I'angle doit se trouver. Poser le diamétre n — / —
du rapporteur sur la droite (AB). Faire coincider le

point O et le milieu du diamétre du rapporteur. Marquer le point C en face de la
graduation 60 (sens : rotation horaire). Tracer la demi-droite [OC).

Langle AOC mesure 60°.

Exercices pratiques

1. Sansinstrument, indiquer la couleur des angles qui paraissent mesurer plus de
90° puis la couleur de ceux qui valent moins de 90°.

-
Q.

B

2. Alaidedescarreaux de lafeuille, reproduire chaque angle ci-dessus et mesurer
a l'aide du rapporteur.

3. A l'aide du rapporteur, tracer un angle de 90°, un angle de 35°, un angle de
150°. Pour chacun de ces angles, indiquer s’il est obtus ou aigu.

( Calcul mental \

Diviser par un nombre rond

6200: 20 12 600: 300 24 800 : 400 200 000 : 50
351000 : 500 18120:60 286 300:700 480 240 : 80
161 600 : 800 729 000 : 9 000



Numeération

13. Nombres décimaux

Probléme préparatoire

On peut lire sur I'étiquette de ces ramettes de feuilles :
- 500 feuilles

-format: 21 cmx 29,7 cm

- grammage : 80 g/m?

-prix:3,75 €

Parmi ces données, quelle est celle qui sera toujours exprimée par un nombre
entier ?

Quelle unité faudrait-il utiliser pour pouvoir donner le prix sous la forme d’un
nombre entier ?

Pour arrondir le format a des nombres entiers, quelles dimensions donnerait-on
encm?endm?

Le grammage indique le poids du papier pour une surface d’'un métre carré. Quelle
est 'unité de surface cent fois plus petite que le m? ? Quel serait le grammage de
ce papier exprimé en g/dm??

Nous apprenons

P Dans un nombre décimal, la virgule est placée a droite du chiffre qui
représente l'unité. La partie du nombre qui est a gauche de la virgule est
appelée partie entiere, celle qui est a droite est appelée partie décimale.

P Lorsqu’un nombre décimal est strictement inférieur a 1, la partie entiére
est représentée par un 0.
Exemples: 0,7 0,005 0,864 0,0907

Exercice préparatoire

Partie entiére Partie décimale
4¢ ordre 3¢ ordre 2¢ ordre 1" ordre 1°"ordre 2¢ordre 3¢ ordre 4¢ ordre
Mille Centaines Dizaines Unités Dixiemes. Centiémes Milliemes Dix-
milliemes
7 6 8, 3 5 6

Comment lire le nombre écrit dans ce tableau ?



Nous apprenons

P Pour lire un nombre décimal non associé a une grandeur, on énonce la
partie entiére, suivi du mot " virgule", suivi de la partie décimale :
Exemple : 3,75 se lit: « trois virgule soixante-quinze ».

- le 1° chiffre a droite de la virgule représente les dixiemes d’unité simple.
- le 2° chiffre en allant vers la droite de la virgule représente les centiemes
d’unité simple.

- le 3¢ chiffre en allant vers la droite de la virgule représente les milliémes
d’unité simple.

- le 42 chiffre en allant vers la droite de la virgule représente les dix milliemes
d’unité simple...

Exemple : 9,312 =neuf unités, trois dixiemes, un centieme, deux milliemes.

P> Pour écrire un nombre décimal associé a une grandeur, on écrit le symbole
de I'unité apres la partie décimale.
Exemple : 980,675 m
- On peut le lire dans cet ordre :
partie entiére - virgule - partie décimale - unité
« neuf cent quatre-vingts virgule six cent soixante-quinze métres »
- mais on peut aussi précisera quelle unité correspond la partie décimale :
« neufcent quatre-vingts metres six cent soixante-quinze millimétres ».

P> On écrira 3,70 € plutdt que 3,7 € car la partie décimale correspond aux
centimes : 3 € 70 centimes.

P Lorsqu’on ajoute ou supprime des zéros a la droite d’'un nombre décimal, sa
valeur ne change pas: 2,70=2,7000=2,7

» Changement d’unité :

- Dans un nombre décimal, quand on remplace l'unité par un sous-multiple
décimal, on déplace la virgule vers la droite.
Exemple: 8,253 m=82,53 dm=2825,3cm=8523 mm

- Dans un nombre décimal, quand on remplace I'unité par un multiple
décimal, on déplace la virgule vers la gauche.
Exemple: 4025,21g=402,521 dag=40,2521 hg =4,02521 kg

Exercices oraux

1. Combien font quatre dizaines, sept dixiemes et huit centiemes ?

2. Lire les nombres suivants : 2,76 ; 95,01 ; 7 580,6 ; 6,289 ; 93 700 ; 240,103 ;
62410,17 ; 400,020 ; 9,5997 ; 8,0808.



3. Dansle nombre 953,742 : que représente le chiffre 5 ? le chiffre 4 ? le chiffre 7 ?
le chiffre 9 ? le chiffre 2 ?

4. Quelle unité représente le chiffre 8 dans les nombres suivants : 58,463 ;
512,846 ; 96,208 ; 6,54784 ; 48 000,5 ?

Quel est le plus petit nombre décimal formé de 5 chiffres différents ?

4

6. Nommer tous les nombres décimaux qui s’écrivent uniquement (sans utiliser le
zéro) avec six fois le chiffre 8.

7. Quelle unité représente le chiffre 6 dans les nombres suivants 62,54 m; 0,628 km ;
0,76 €.

Exercices écrits

8. Ecrire en chiffres les nombres ci-dessous.
a) quarante trois unités vingt-cing centiemes
b) dix unités sept cent douze milliemes
¢) huit cents unités trois dixiemes
d) quatre unités treize dix-milliemes
e) sept cent vingt-cing mille unités soixante-treize milliemes

9. Ecrire sous forme d’un nombre décimal.
85 dixiemes 214 milliemes 3 293 centiemes 17 milliemes 247 dixiémes

10. a) Ecrire sous forme d’un nombre décimal en prenant comme unité le métre.
1m80cm; 564 mm,78dm 5cm;7450cm ;8 cm 6 mm; 9 m 90 mm.
b) Ranger ces mesures de la plus petite a la plus grande.

11. A quelles lettres de la droite graduée correspondent les nombres ci-dessous ?
21,70 29,8 20, 400 24,5 26,9

20 30

- f f

A B c D E

12. Combien faudra-t-il de piéces de 10 centimes d’euros pour payer une somme
de2,80€7

Problemes

13. Un bloc de 100 feuilles a une épaisseur de 7,5 mm. Quelle est, en milliemes de
millimétres, I'épaisseur d’une feuille ?

14. Quelle sera, en centimetres, la hauteur d’une pile de 10 planches mesurant
chacune 20,50 mm d’épaisseur ?

15. Un éléve devant mesurer la longueur d’une table trouve comme résultat :
2 m et 8 cm. Il écrit par erreur sur son cahier : 2,8 m. De combien de cm s’est-il

trompé ?



( Calcul mental W

Ajouter des nombres décimaux (faire la somme des deux parties entiéres, puis
celle des parties décimales et ajouter les deux).
4,05+2,2 32+4,50 40,12+7,5 0,64 +38,1 592 +:6,27
8,20+ 2,04 0,44+0,62 80+0,57 5,999 + 0,001 809 +1,76

ENTRELACS

Un entrelacs (on conserve le « s » au singulier et on ne prononce pas le « ¢ »)
est un dessin géométrique représentant une ou plusieurs cordes sans extrémités
et enchevétrées. Elles s’entrecroisent de telle maniére qu’il est possible de suivre
chaque corde le long de son tracé.

On en trouve de nombreux exemples dans les traditions celtes et islamiques :

Abbaye de Monasterboice en Irlande Grande mosquée de Kairouan en Tunisie

Vous trouverez dans ce manuel quelques astuces pour en créer vous-mémes.



Mesures

14. Métre, sous-multiples du metre

2 3 4

e

A

Le double métre pliant a 10 branches. Combien de millimétres dans
Combien mesure chaque branche 1 centimetre ?
encm?endm?
unités dixieme centieme millieme
métre décimeétre centimeétre millimeétre
10dm
100 cm 10cm
1 000 mm 100 mm 10 mm
Im 01m 0,01lm 0,001 m
im 1dm 1cm 1mm

82cm=8dm2cm
=8,2dm
=0,82m

4275 mm =4m2dm7cm5mm
=427cm 5 mm=427,5cm
=42dm75mm=42,75dm
=4 m275mm=4,275m

5m7cm =507 cm
=50,7dm
=5,07m

Nous apprenons

P Le métre (m) est divisé en dix décimétres (dm): 1 m= 10 dm.

Le décimétre est un dixieme du metre : 1dm=0,1m.
P> Le métre est divisé en cent centimétres (cm): 1 m=100 cm.
Le centimeétre est un centieme du métre : 1cm=0,01m.

1m=1000 mm.
1 mm=0,001 m.

P On écrit les sous-multiples des unités de grandeur en utilisant les préfixes
latins : déci- , centi- , milli- qui signifient dix, cent et mille fois plus petit.

P> Le metre est divisé en 1 000 millimeétres (mm) :
Le millimétre est un millieme de metre :



Nous apprenons

P Ecriture d’une longueur: quand on change I'unité d'une mesure de
longueur, son écriture décimale s'en trouve modifiée.

- Si le chiffre qui représente la nouvelle unité est suivi d'autres chiffres, on
place la virgule a sa droite :
- les chiffres a droite de la virgule représentent les dixieémes, les
centiemes, les milliemes... de cette nouvelle unité.
- on supprime les zéros inutiles s'il y en a.
Exemples : 4 275 mm s’écrit 4,275 m ou encore 427,5 cm.
82 cm s’écrit 8,2 dm ou 0,82 m.
300 cm s'écrit 3 m.

- Si le chiffre qui représente la nouvelle unité n'est pas suivi d'autres
chiffres, on supprime la virgule et on compléte les rangs manquants par des
Zéros.

Exemple: 0,5 m s'écrit 5 dm ou encore 50 cm.

Exercices oraux

Mesurer un cahier. Donner les réponses en cm, en mm, en dm.

Dans 3,051 m quel est le chiffre des métres ? des décimetres ? des centimétres ?
des millimetres ? Combien y a-t-il de métres ? de décimetres ? de centimetres ?
de millimetres ?

Combien y a-t-il de centimétres dans 5 m ? 0,5 m ? dans 3,24 m? 6 dm ?
780 mm?12dam? 1 hm?

Quelle est l'unité 10 fois plus grande que le cm ? 100 fois plus grande que
le mm ? 1 000 fois plus grande que le dm ?

Exercices écrits

5.

Convertir.

a)encm: 5dm3cm 2m4dm 6 m3cm 5 mm
b)enmm: 4cm 2,6 cm 5dmlmm 0,5m
cJenm: 5000 mm 36dm 300 cm 0,2dm
Calculer.

36cm+258mm  7dm+ 147 mm 6dm—-350mm 25cm-—12 mm



Problemes

7. Dans une baguette de bois de 250 cm de long, on coupe successivement un
morceau de 30 cm et un autre de 8 dm et 2 cm. Quelle est la longueur de la
baguette restante ?

8. On découpe une étagere pour poser 25 livres d’'une méme collection. Chaque
livre a une épaisseur de 20 mm. Quelle doit étre la longueur minimum de
I'étagére ? Si celle-ci mesure 0,8 m de long, quelle est, en cm, la longueur
inutilisée ?

9. Unpaquetde 100 feuilles de papiera une épaisseurde 1 cm. Quel est le nombre
de feuilles contenues dans un paquet de 40 mm ? On retire 150 feuilles. Quelle
est I'épaisseur de ce paquet ? Quelle est I'épaisseur du paquet restant ?

( Calcul mental w

Soustraire des nombres décimaux
6,25-2,2 3,72—1,5 19,62-7,5 0,64-0,43 59,2-6,12
8,3—2,04 10,4-5,12 8,6—0,57 5,1-0,001 80,9-17,6

DESSINS GEOMETRIQUES

L'exercice ci-dessous est a faire sur des feuilles sans lignes et a main levée. Les outils ne servent qu’a vérifier
les propriétés.

Sur une bandelette de papier blanc, tracer @ main levée un segment. A vue d’ceil,
indiquer le milieu du segment. Vérifier par pliage. Recommencer avec des segments
de différentes longueurs.



15. Addition et soustraction de décimaux

Probléme préparatoire

La plaque d'un camion indique que son Poids Total autorisé
en Charge est de 21,5 tonnes et que son Poids a Vide est
de 15 tonnes. Le chauffeur et son passager pesent 160 kg,
ils ont déja chargé 9,8 quintaux de marchandise.

Quel poids maximum, en tonnes, peuvent-ils encore
ajouter a leur chargement ?

¢ On ne peut ajouter et soustraire que des quantités de méme nature et des
unités de méme espéce.

Que faut-il faire avant de poser les opérations ?
Le résultat étant demandé en tonnes, on peut convertir toutes les données dans
cette méme unité :

160kg=0,16t 9,8q=0,98t 1 1
1 5
Poids du camion chargé : + 00 1 6
15t+0,16t+0,98t=16,14 1t + 0 9 8
1 6 1 4

Quelle remarque peut-on faire sur I'emplacement des virgules ?

Que peut-on ajouter pour ne pas se tromper en alighant le «15» qui est un nombre
entier ?

Charge supplémentaire maximale :

21,5t-16,14t=5361 23.L 2 B
-1 6 1 4

Les transporteurs peuvent encore charger 5,36 t de (+1) (+1)

marchandises. 0 5 3 6

Pour vérifier ce résultat, convertir toutes les données en kilogrammes, puis le
résultat en tonnes apres avoir effectué les opérations.

Le plus grand de deux nombres décimaux est-il celui qui compte le plus de chiffres ?



Nous apprenons

P Pour additionner ou soustraire des nombres décimaux,
- on doit s'assurer gu’ils sont exprimés avec la méme unité,

- on pose les unités sous les unités en alighant dans une méme colonne
les chiffres de droite de la partie entiere, a gauche de lavirgule. Lopération
s’effectue colonne par colonne en commengant par la droite, comme
pour les nombres entiers. La virgule du résultat est placée sur la méme
colonne que celles des termes de l'opération,

- on peut ajouter des zéros dans la partie décimale pour compléter les
ordres manquants et faciliter ainsi 'alighement.

2
Exemple: 24+ 1543+0,7=... +

L
2

7

7

o &~ -
N N o
Ao A~ ©
wlo w o

7

P Le nombre le plus grand de la soustraction peut avoir un plus petit nombre
de chiffres.

51 0 O
Exemple: 5,1-3,987=... -3,9 8 7
1,1 1 3

)

Exercices oraux

1. Que faut-il ajouter a ces nombres pour obtenir 1:
0,3? 0,067 0,52? 0,0087 0,257

D

Dans les mesures suivantes, quelle unité représente le chiffre 6 :
a) 1,685kg? 47,26g? 1,486t? 68,15dag? 0,0006dag?
b) 6045m? 0,246 hm? 57,006km? 5,69dm? 789,46 dam ?

Exercices écrits

3. Convertir en kilogrammes puis effectuer les opérations.
a)625g+ 12 dag 48 hg + 805 g + 10 dag 9,47 hg+289%¢g

b) 20hg—-589 g 780 dag—487¢g 2,40 kg — 126 dag
4. Convertir en metres puis effectuer les opérations.

a) 8dam+ 8dm 8hm+8cm 800 cm + 80 dm

b)2m-2mm 2dam—-20cm 2dm—20 mm



Problémes

5.

Hugo acheéte un livre qui colte 14,50 € et un bloc de papier au prix de 2,05 €. 1|
paie avec un billet de 20 €. Quelle somme doit-on lui rendre ?

Le marchand de légumes rend 4,55 € de monnaie au
client qui vient de lui payer, avec un billet de 10 €, 2 kg de
tomates a 2 € et 1 kg de courgettes. Quel est le prix du kilo
de courgettes ?

Voici la composition d’'une pommade pour la peau :
Sulfate de cuivre : 0,10 g
Sulfate de zinc : 0,35g
Oxyde de zinc: 10,00 g
Eau purifiée : 10,00 g
Graisse de laine: 20,00g
Quel est le poids des composants ?
On ajoute de la vaseline comme excipient pour obtenir un tube de 100 g de
pommade. Quel sera le poids de vaseline utilisé ?

( Calcul mental w

Rendre la monnaie (compléter la partie entiére a 9; puis a 49; et la partie
décimale a 100)
Quelle somme sera rendue sur un billet de 10 € pour payer :

6,50€7° 4,57 €7 9,05€°7 0,26€7 1,77 €7

Quelle somme sera rendue sur un billet de 50 € pour payer :

19,25€7 48,04 €7 29,12€7 40,08 €7 8,79 €7

DESSINS GEOMETRIQUES

Reproduire a main levée sur feuille blanche.




Géométrie

16. Médiatrice d'un segment

Observation1

Plier soigneusement une feuille en deux. Marquer le pli. Le repasser
au crayon et 3 la régle. Replier la feuille. A l'aide de la pointe du
compas percer les deux épaisseurs de la feuille en plusieurs points.
Déplier la feuille et joindre a la régle les points superposables 2 a 2.

Que peut-on dire de la droite qui coupe les segments et des angles
formés aux intersections ?

Observation 2

Sur une feuille de papier calque, tracer un segment [AB]
de longueur 12 cm. Plier la feuille de fagon que le point A
et le point B se superposent. Et tracer en rouge la droite
(d) formée par le pliage.

(d) B

Tracer le point d'intersection | des droites (d) et (AB). Que
peut-on dire du point | ? Vérifier. Marquer I'égalité.

Observer les droites (d) et (AB). Que peut-on supposer ? Vérifier.

¢ La droite (d) s'appelle la médiatrice du segment [AB].

Observation 3
Sur une feuille de papier non quadrillée, tracer un segment [AB]
de longueur 16 cm.

A laide de la régle graduée et de I'équerre, construire la
médiatrice du segment [AB].

Vérifier a l'aide d'un pliage que la droite tracée est bien Ia
médiatrice. A

Observation 4

Tracer un segment [AB]. Tracer la médiatrice (d) de ce segment. Prendre un point M
guelconque sur (d). Mesurer (AM) et (BM). Que constate-t-on ? Le refaire avec un
autre point P, puis un autre point Q.

e Tout point de la médiatrice (d) d'un segment est a la méme distance des
extrémités A et de B de ce segment.



Observation 5
Sur une feuille de papier non quadrillée, tracer un segment
[AB] de 11 cm.

Tracer deux cercles de centres A et B et de rayon supérieur a la
moitié du segment et qui se coupenten C et D.

Tracer la droite (CD).

Vérifier a l'aide d'un pliage que la droite tracée est bien la
médiatrice de [AB].

¢ Si deux points distincts sont équidistants d’un point A et d’un point B, la droite
passant par ces deux points est la médiatrice du segment [AB].

Expliquer comment tracer la médiatrice d’un segment et trouver son mileu avec le
compas et la régle, sans mesure, ni calcul.

Nous apprenons

P La médiatrice d’'un segment est la droite perpendiculaire a ce segment et
passant par son milieu.

P> Tout point de la médiatrice d'un segment est équidistant des extrémités
de ce segment.

Exercices pratiques

1. Trouver au compas le milieu d’'un segment [MN] d’une longueur de 63 mm.

Vérifier par pliage.
; ; ; : (d2) (d3)
2. Dire, parmi les droites ci-contre, lesquelles (@1)
sont les médiatrices du segment qu'elles 4)
coupent. Justifier.
3. Sur une feuille, tracer une droite (d) et un point E qui n‘appartient pas a (d).

Placer le point F tel que (d) soit la médiatrice du segment [EF]. Vérifier par
pliage sur la droite (d) que les points E et F se superposent.

( Calcul mental W

Rendre la monnaie
Quelle somme sera rendue sur un billet de 20 € pour payer :
12,50€7? 9,57 €7 19,05 €7 2,60€7 17,70 €7

Quelle somme sera rendue sur un billet de 100 € pour payer :
69,25 €7 58,04 €7 79,12 €7 50,08 €7 80,79 €7




